
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  ΣΠΟΥΔΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΤΙΤΛΟ  

«ΘΕΩΡΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ 

ΣΠΟΥΔΕΣ» 

Η μεταπτυχιακή εξειδίκευση που διαμορφώνει τον νομικό του αύριο 

Μία ολοκληρωμένη αντίληψη για τη νομική επιστήμη 

Το Πρόγραμμα δεν περιορίζεται στην εξειδίκευση σε έναν μόνο κλάδο 

του θετικού δικαίου. Αντιθέτως, προσφέρει μία ολοκληρωμένη 

θεωρητική εκπαίδευση, η οποία επιτρέπει στον νέο επιστήμονα να 

κατανοήσει το ίδιο το φαινόμενο του δικαίου, τις ιστορικές του 

καταβολές, τις φιλοσοφικές του βάσεις, τη λειτουργία του μέσα στην 

κοινωνία, το θρησκευτικό και κοσμοθεωρητικό πλουραλισμό, και τις 

προκλήσεις που δημιουργεί η ψηφιακή εποχή. 

Η φιλοσοφία αυτή βασίζεται στην πεποίθηση ότι η πραγματική 

επιστημονική εξειδίκευση προϋποθέτει σύνθεση γνώσεων και όχι 

κατακερματισμό τους. Για τον λόγο αυτό, το Π.Μ.Σ. οργανώνεται γύρω 

από ένα ενιαίο γνωστικό αντικείμενο, το οποίο συνδυάζει δημιουργικά 

πέντε θεμελιώδεις επιστημονικούς πυλώνες και διαμορφώνει μια 

ολοκληρωμένη θεωρία του δικαίου και διεπιστημονικές νομικές σπουδές. 

Οι πέντε πυλώνες της σύγχρονης Θεωρίας του Δικαίου και 

Διεπιστημονικών Νομικών Σπουδών 

Η Ιστορία του Δικαίου επιτρέπει στον μεταπτυχιακό φοιτητή να 

ανακαλύψει την εξέλιξη των νομικών θεσμών από την αρχαιότητα μέχρι 

σήμερα, κατανοώντας ότι κάθε σύγχρονος κανόνας δικαίου αποτελεί 

αποτέλεσμα μιας μακράς ιστορικής πορείας. 



Η Φιλοσοφία και Μεθοδολογία του Δικαίου εισάγει τον φοιτητή στα 

θεμελιώδη ζητήματα της δικαιοσύνης, της ερμηνείας, της νομικής 

επιχειρηματολογίας και της θεωρητικής θεμελίωσης των δικαιωμάτων, 

προσφέροντας τα απαραίτητα εργαλεία για τη διαμόρφωση ώριμης και 

τεκμηριωμένης νομικής σκέψης. 

Η Κοινωνιολογία του Δικαίου αναδεικνύει τη σχέση του δικαίου με την 

κοινωνία, την οικονομία, την πολιτική και τον πολιτισμό, επιτρέποντας 

την κατανόηση των κοινωνικών παραγόντων που επηρεάζουν τη 

δημιουργία και την εφαρμογή των κανόνων δικαίου. 

Το Εκκλησιαστικό Δίκαιο, εξελισσόμενο πλέον και ως Δίκαιο της 

Θρησκείας και της Κοσμοθεωρίας, προσεγγίζει σύγχρονα ζητήματα 

θρησκευτικής ελευθερίας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, θεσμικού 

πλουραλισμού και σχέσεων κράτους και θρησκευτικών και 

κοσμοθεωρητικών κοινοτήτων μέσα από συγκριτική και διεθνή 

προοπτική. 

Το Δίκαιο και Πληροφορική εξετάζει τις μεγάλες προκλήσεις της 

ψηφιακής εποχής, όπως η προστασία προσωπικών δεδομένων, οι 

ηλεκτρονικές συναλλαγές, η κυβερνοασφάλεια, τα ψηφιακά δικαιώματα 

και οι μετασχηματισμοί που προκαλούν οι νέες τεχνολογίες στο 

σύγχρονο δίκαιο. 

Παράλληλα, το Πρόγραμμα ενισχύει τη σύγχρονη φυσιογνωμία του με το 

Σεμινάριο Τεχνητής Νοημοσύνης, Ηθικής και Δημοκρατίας, καθώς 

και με το Σεμινάριο Νομικής Σκέψης, τα οποία φέρνουν τους φοιτητές 

σε άμεση επαφή με τα σημαντικότερα επιστημονικά ζητήματα της 

εποχής μας. 

Έρευνα, κριτική σκέψη και επιστημονική δημιουργία 



Η μεταπτυχιακή εκπαίδευση δεν περιορίζεται στην παρακολούθηση 

μαθημάτων. Στόχος του Προγράμματος είναι η καλλιέργεια της 

ερευνητικής σκέψης και η ανάπτυξη της επιστημονικής 

δημιουργικότητας. 

Οι φοιτητές συμμετέχουν ενεργά στην επιστημονική ζωή του 

Προγράμματος μέσω σεμιναρίων, συνεδρίων, ημερίδων, επιστημονικών 

εργαστηρίων και ερευνητικών δραστηριοτήτων, ενώ κατά το τρίτο 

εξάμηνο εκπονούν μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, εφαρμόζοντας 

στην πράξη τις μεθοδολογικές και ερευνητικές δεξιότητες που απέκτησαν 

κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 

Η συνεχής επαφή με την επιστημονική έρευνα ενισχύει την κριτική 

ικανότητα, την επιστημονική αυτονομία και την παραγωγή πρωτότυπης 

γνώσης, χαρακτηριστικά που αποτελούν βασικά εφόδια τόσο για τη 

συνέχιση σε διδακτορικές σπουδές όσο και για τη μελλοντική 

επαγγελματική εξέλιξη. 

Ένα μεταπτυχιακό με διεθνή προσανατολισμό 

Η δομή και η φιλοσοφία του Προγράμματος ακολουθούν τις σύγχρονες 

τάσεις της ευρωπαϊκής και διεθνούς νομικής εκπαίδευσης. Η 

διεπιστημονική προσέγγιση, η έμφαση στη θεωρητική κατάρτιση, η 

σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα και η καλλιέργεια σύνθετης 

επιστημονικής σκέψης ανταποκρίνονται πλήρως στις εξελίξεις που 

χαρακτηρίζουν τα σημαντικότερα διεθνή προγράμματα στους τομείς της 

Θεωρίας του Δικαίου, της Νομικής Φιλοσοφίας και Μεθοδολογίας, της 

Κοινωνιολογίας του Δικαίου, των Law and Society Studies, του Δικαίου 

και της Θρησκείας ή Κοσμοθεωρίας και του Δικαίου και της Ψηφιακής 

Τεχνολογίας. 



Η διεθνής ονομασία του Προγράμματος, Theory of Law and 

Interdisciplinary Legal Studies, αποτυπώνει με ακρίβεια το 

περιεχόμενό του και ενισχύει τη διεθνή ακαδημαϊκή αναγνώριση των 

σπουδών του. 

Γιατί να επιλέξετε το Π.Μ.Σ. «Θεωρία Δικαίου και Διεπιστημονικές 

Νομικές Σπουδές» 

Η επιλογή ενός μεταπτυχιακού προγράμματος αποτελεί μία από τις 

σημαντικότερες αποφάσεις για κάθε νέο νομικό επιστήμονα. Το 

συγκεκριμένο Π.Μ.Σ. προσφέρει κάτι περισσότερο από εξειδικευμένες 

γνώσεις. Προσφέρει έναν διαφορετικό τρόπο σκέψης. 

Καλλιεργεί την ικανότητα σύνθεσης διαφορετικών επιστημονικών 

προσεγγίσεων, ενισχύει την ερευνητική μεθοδολογία, αναπτύσσει την 

κριτική επιχειρηματολογία και προετοιμάζει αποφοίτους ικανούς να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της σύγχρονης επιστήμης, της 

δικαιοσύνης, της δημόσιας διοίκησης, της νομοπαρασκευαστικής 

διαδικασίας, της δικηγορίας, της πανεπιστημιακής έρευνας και των 

θεωρητικών επιστημών γενικότερα. 

Οι απόφοιτοι αποκτούν ένα θεωρητικό υπόβαθρο που δεν περιορίζεται 

από τις συνεχείς μεταβολές της νομοθεσίας, αλλά τους επιτρέπει να 

κατανοούν σε βάθος τις έννοιες, τις αξίες και τις μεθόδους πάνω στις 

οποίες οικοδομείται ολόκληρη η έννομη τάξη. 

Σε μια εποχή κατά την οποία η νομική επιστήμη μετασχηματίζεται 

διαρκώς, η πραγματική υπεροχή δεν βρίσκεται μόνο στη γνώση των 

κανόνων αλλά κυρίως στην ικανότητα κατανόησης, ερμηνείας και 

δημιουργικής αξιοποίησής τους. Αυτή ακριβώς είναι η αποστολή του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Θεωρία Δικαίου και 



Διεπιστημονικές Νομικές Σπουδές» της Νομικής Σχολής του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης: να διαμορφώνει 

επιστήμονες με ευρύτητα σκέψης, υψηλή θεωρητική κατάρτιση, 

ερευνητική αυτονομία και ουσιαστική συμβολή στη διαμόρφωση της 

νομικής επιστήμης του μέλλοντος. 

 


